

# 全國第五家 西部唯一 向西開放平台 承接產業轉移

# 蘭州新區 中國西部重要經濟增長極

今年8月20日，國務院下發了《關於同意設立蘭州新區的批覆》，蘭州新區成為繼上海浦東新區、天津濱海新區、重慶兩江新區、浙江舟山群島新區後，國務院批覆的第五個國家級新區。同時，它也是西北地區唯一的國家級新區。

9月7日上午，蘭州新區建設情況新聞發佈會在國務院新聞辦公室新聞發佈廳舉行。甘肅省委副書記、省長劉偉平表示，蘭州新區是甘肅探索欠發達地區如何實現新型工業化、城鎮化、農業現代化的發展，實現轉型跨越發展的重要嘗試。蘭州新區建設將改善蘭州發展空間不足，城市功能不夠完善的局面。同時，在承接東中部地區的產業轉移，提升跨區域合作，共同打造向西開放平台等方面具有戰略意義。

未來，蘭州新區將按照「產業強城、生態綠城、多湖水城、現代新城」的發展定位，助推甘肅經濟轉型跨越發展，深入推進西部大開發，促進我國向西開放。甘肅省委、省政府已提出將蘭州新區建設成為西部地區重要經濟增長極的戰略目標。

■香港文匯報記者 王岳、李楊



8月28日，中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林視察蘭州新區。



1月11日，中共中央政治局委員、國務院副總理回良玉視察新區舟曲轉移安置區項目。

9月的蘭州秋高氣爽，瓜果飄香。記者走進距離蘭州市區38.5公里的蘭州新區，看到的卻是一幅熱火朝天的建設場景。巨型塔吊林立，大型機械遍地，工人幹勁十足。機器的轟鳴聲，建設者的號子聲，交織出一首動聽的開發交響樂。

據蘭州市委常委、蘭州新區黨工委書記楊志武介紹，蘭州新區地處蘭州、西寧、銀川三個省會城市共生帶的中間位置，規劃面積806平方公里，是歐亞大陸橋的重要連接點。開發建設蘭州新區是甘肅省委、省政府和蘭州市委、市政府貫徹落實國務院辦公廳《關於進一步支持甘肅經濟社會發展的若干意見》以及省委區域發展戰略的重要舉措。據了解，2010年5月，國務院辦公廳出台《關於進一步支持甘肅經濟社會發展的若干意見》，明確提出支持蘭州新區建設。2011年2月16日，甘肅省委

宣佈蘭州新區黨政領導班子和部門負責人，蘭州新區進入全面開發建設的新階段。

蘭州新區管委會主任李睿在接受記者採訪時表示，新區的開發建設得到了國家和甘肅省的大力支持。除被國務院批准為國家級新區外，同時蘭州新區還是國家級承接產業轉移示範區和國家未利用地開發示範區。李睿說：「我省已將蘭州新區批准為省級循環經濟試驗區，並授予蘭州新區市級政府的行政審批權。現在，進駐企業需辦理的各項建設手續全部可在新區快捷辦理。同時，為加大招商引資力度，對符合新區產業規劃和經濟結構調整方向的投资項目，新區管委會綜合考量申請進駐企業的投資規模強度、稅收貢獻、科技創新能力等因素，在供地價格、稅收返還、融資扶持、收費減免等方面給予該企業最大的優惠和支持。」

蘭州新區作為一塊金字招牌，已吸引了大量有實力的大型企業進駐。據了解，目前蘭州新區初步形成了以裝備製造業、生物醫藥、現代農業、現代物流為主體的產業體系。吉利汽車、三一重工、中鐵建重工、國家石油儲備庫等一大批項目紛紛落戶蘭州新區，形成了較好的產業發展基礎，產業集聚效應逐漸顯現。

據李睿介紹，2011年，新區「十二五」經濟社會發展規劃綱要及產業規劃已編制完成，接下來，新區將加快推進循環經濟、物流園區、現代農業示範區、人才引進、社會事業發展等規劃的編制工作，為指導新區未來發展提供方向與參考。「今年年初，新區制定了『生產總值達到100億元，增長達67%；簽約招商引資項目30個以上，項目投資總額突破300億元，到位資金60億元以上』的全年奮鬥目標。通過上半年的努力，現已完成生產總值40.71億元、固定資產投資88.78億元，完成地區財政收入8996萬元、一般預算收入5140萬元。」

隨著路網、供水、保障性住房等基礎設施建設逐漸完工，進駐新區的企業和勞動力越來越多。據了解，截至目前，蘭州新區已累計完成固定資產投資246億元，實現生產總值100億元，新區建設的特色和成效初步顯現。李睿表示，新區建設已經由起步打基礎邁入了爬坡見成效的關鍵階段。



蘭州新區功能結構規劃圖

## 國家區域戰略佈局 蘭州新區脫穎而出

作為甘肅省政府經濟顧問、蘭州市政府政策顧問，原甘肅省經濟研究院院長、甘肅省文史館研究員魏立橋教授參與了蘭州新區的謀劃、設計、規劃編制的全過程。他在接受記者採訪時表示，蘭州新區能夠從眾多的競爭對手脫穎而出，是國家對區域戰略佈局綜合考量的結果。

據魏立橋介紹，國務院辦公廳《關於進一步支持甘肅經濟社會發展的若干意見》將甘肅定位為連接歐亞大陸橋的戰略通道和溝通西南、西北的交通樞紐，西北乃至全國的重要生態安全屏障，全國重要的新能源基地、有色冶金新材料基地和特色農產品生產與加工基地……蘭州新區正處於這一定位的關鍵節點。

魏立橋表示，蘭州新區地理空間廣闊，交通便利，與國家級承接產業轉移示範區蘭白都市經濟圈的蘭州老城、白銀市形成等邊三角形，利於兩地資源統一調配。新區作為國家向西開放的重要戰略平台，商貿前景十分廣闊。



開墾荒地，種植樹木，為新區構築綠色生態屏障。



「嘿呦，加油！嘿呦，加油！」伴隨著震徹天際的號子聲，建設者用勤勞的雙手再造蘭州。

## 天藍水美 蘭州新區宜居宜業

受城內工業企業及地理位置影響，空氣污染問題一直困擾着蘭州老城的發展。再造一個新蘭州，生態成為蘭州新區的建設者們首要考慮的對象。據李睿介紹，蘭州新區圍繞建設生態良好、環境優美、宜居宜業的現代新城，在總體規劃設計中優先考慮生態環境建設，確定新區北部為生態農業示範區，南部為生態林業休閒區，為蘭州新區打造專屬生態屏障。

據了解，近年來，通過新區建設者的不懈努力共完成造林綠化面積1.63萬畝，栽植各類苗木156萬株；完成了北部生態屏障項目和環城山地生態景觀項目水利田間配套工程；完成了生態湖2號湖濱區土方開挖工程。新區計劃在2015年前完成人工造林30萬畝，到2020年完成50萬畝，使新區的綠化覆蓋率達到45%以上，形成一個良好的生態環境。楊志武表示，新區全面推廣天然氣、太陽能等新型能源，在產業佈局和項目引進上，凡是入住新區的項目都必須達到環保標準。「我們不走先污染、再治理的老路。」

走在新區平坦的道路上，空氣中瀰漫的清新一息令人精神振奮。舟曲受災群眾安置區內，紅花綠樹交相輝映。一位舟曲安置同學告訴記者，蘭州新區讓他重新找到了家的感覺。「人人都誇我們舟曲是隴上桃源，但我覺得新區的學習和生活環境一點也不輸於以前。」



蘭州新區保障安置住房瑞玲翠苑項目。



9月7日，甘肅省委副書記、省長劉偉平在國新辦新聞發佈會上回答記者提問。通過走訪，記者發現，進駐蘭州新區的大成自動化、蘭州吉利汽車擴能改造等8個項目基本建成，中鐵建高端裝備製造、信源軟件、星光達城市綜合體等39個項目正在緊鑼密鼓的建設中。一排排嶄新的廠房整齊地屹立在蘭州新區廣袤的土地上，它們是甘肅經濟發展的新鮮血液，是新區發展的首批推動力量，將為甘肅乃至整個西部經濟發展做出不可估量的貢獻。

據李睿介紹，新區圍繞石油化工、有色冶金、裝備製造、能源和新能源、戰略性新興產業、現代服務業、特色農產品深加工、文化旅遊等八大支柱產業，加強與央企、省屬企業以及國內500強企業的對接，邀請200多家企業或商會來新區實地考察。蘭州新區的工作人員也赴經濟發達地區學習、考察，積極參加各種省內外展會，努力引進了一批投資數額大、帶動能力強、社會效益高的好項目，不斷培育壯大了新區多元支柱產業體系。

今年蘭洽會期間，蘭州新區舉行了重點項目專場推介及簽約會，共簽約合同項目24項，投資總額達225億元。據了解，本次簽約項目涉及新能源、新材料、裝備製造業、農業產業化、現代服務業、基礎設施等方面。同時，蘭州新區還與中國化工集團公司、法國液化空氣(中國)投資有限公司兩個世界500強企業簽訂戰略合作框架協議，為新區企業向國際化強企發展奠定基礎。

## 兼顧統籌民生 走產業富民之路

魏立橋告訴記者，他一直在思考新區如何實現產業承接功能。通過大量研究、論證，魏立橋提出了主動承接、對接承接、合作承接、統籌承接、可持續承接和富民承接等六種承接方式。他強調，蘭州新區已對周邊7個行政村進行了託管，加之舟曲災後安置的數千名受災群眾，使得新區勞動力充足。所以在承接產業轉移時，應充分考慮大量勞動力的就業問題，着力吸收轉移勞動密集型產業，引導勞動力就近、就地就業，增加他們的收入，走產業富民之路。

魏立橋表示，在承接產業轉移過程中，政府應本着開放合作的原則，利用國家級新區的優勢，廣泛吸收優質生產要素流入新區，敞開大門、放活政策，與省內、省外企業，尤其是西北地區其他省份合作，共同承接中東部產業轉移。

甘肅省人民政府新聞辦公室主編